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Afgørelse vedrørende tilsyn med Foreningen TV Friheds 

afrapportering for driftstilskud 2020 og 2021 

 

Sammendrag 

Radio- og tv-nævnet har på baggrund af nævnets årlige gennemgang af 

årsregnskaber for tilladelseshavere til ikkekommercielt lokal-tv i MUX 1, 

gennemgået årsregnskaberne for TV Frihed for regnskabsårene 2020 og 

2021. Ved begge regnskabsår har Radio- og tv-nævnet vurderet at TV 

Frihed ikke har indsendt et fyldestgørende og retvisende årsregnskab 

ved fristen for indsendelse og har derfor gennemgået processen om 

denne. 

 

Radio- og tv-nævnet godkender TV Friheds årsregnskab men samtidig 

påtaler TV Friheds manglende indsendelse af et fyldestgørende og 

retvisende årsregnskab ved fristen for indsendelse, seks måneder efter 

endt regnskabsårs, jf. § 32, stk. 1, i driftstilskudsbekendtgørelsen. 

 

Radio- og tv-nævnet har nu taget stilling i sagen og truffet afgørelse om, 

at iværksætte et skærpet tilsyn med TV Frihed, jf. § 65 i bekendtgørelse 

nr. 1701 af 21. december 2010 om økonomiske og administrative forhold 

for modtagere af driftstilskud fra Kulturministeriet, idet nævnet finder, 

at der er tvivl om, hvorvidt den økonomiske styring, som gennemføres 

hos TV Frihed, er tilstrækkelig. 

 

Sagens oplysninger 

Foreningen TV Frihed fik den 9. januar 2020 programtilladelse til at 

udøve ikkekommerciel programvirksomhed ved hjælp af det 

jordbaserede digitale tv-sendenet i MUX 1, jf. § 45, stk. 2, i radio- og 
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fjernsynsloven, til stationen TV Nordkysten. Programtilladelsen gælder 

fra den 1. januar 2020 til og med den 31. december 2025.  

 

I forlængelse heraf bemærkes det, at 2020 er første år, TV Frihed har 

haft tilladelse til at udøve ikkekommerciel programvirksomhed ved hjælp 

af det jordbaserede digitale tv-sendenet i MUX 1, hvorfor 2020-

årsregnskabet også er det første, de har indsendt. 

 

Det bemærkes endvidere, at Radio- og tv-nævnet på nævnets møde den 

27. maj 2021 besluttede at fortsætte den kritiske gennemgang af de 

ikkekommercielle tv-stationers årsregnskaber for 2020 i lighed med 

tilsynet de to forrige år i forbindelse med foreningernes årsregnskaber 

for 2018 og 2019. 

 

I forbindelse med det årlige tilsyn med de ikkekommercielle tv-stationers 

afrapportering for 2020 modtog Radio- og tv-nævnet den 8. juli 2021 et 

årsregnskab fra TV Frihed. Ved gennemgangen af det indsendte 

årsregnskab kunne Radio- og tv-nævnet konstatere, at det ved flere 

punkter ikke levede op til gældende regler for afrapportering af 

foreninger, jf. §§ 32 og 33 i driftstilskudsbekendtgørelsens. Ydermere 

levede revisionen ikke op til gældende krav for foreninger der modtager 

mere end 200.000 kr., jf. § 28 til 41 i driftstilskudsbekendtgørelsen. 

 

Den 29. september 2021, anmoder Radio- og tv-nævnet på Radio- og 

tv-nævnets vegne, TV Frihed om at indsende et nyt årsregnskab, som 

lever op til kravende i bekendtgørelsen. 

 

Den 17. oktober 2021 indsender foreningen på ny et årsregnskab for 

regnskabsåret 2020. Radio- og tv-nævnet konstatere ved gennemgang 

af dette, at dette årsregnskab dog heller ikke kunne godkendes, på 

baggrund af adskillige mangler ift. kravene opstillet i 

driftstilskudsbekendtgørelsen, herunder kravene til revision, 

ledelsesberetning og noter til resultatopgørelsen. 
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Den 5. november 2021 anmoder Radio- og tv-nævnet derfor endnu 

engang om et nyt regnskab for TV Friheds regnskabsåret 2020. 

 

Den 29. november 2021 modtager Radio- og tv-nævnet på ny et udkast 

til årsregnskab fra TV Frihed. Radio- og tv-nævnet kan konstatere, at 

regnskabet mangler underskrifter og ikke opfylder kravene til, at Radio- 

og tv-nævnet kan godkende det. 

 

Den 17. december 2021 anmoder Radio- og tv-nævnet derfor om endnu 

et nyt årsregnskab fra TV Frihed. Radio- og tv-nævnet kunne desuden 

konstatere, at de formelle mangler, var af en sådan karakter, at Radio- 

og tv-nævnet fandt det meningsløst at gennemgå tallene, førend et 

revideret regnskab var tilvejebragt. 

 

Fra den 7. januar 2022 til den 25. januar 2022, indgår Radio- og tv-

nævnet i en høringsrunde med TV Frihed som betyder, at TV Friheds 

årsregnskab for 2020 bliver godkendt den 26. januar 2022 efter 

modtagelsen af bestyrelsens underskrifter på årsregnskabet. 

 

For regnskabsåret 2021 var tilladelseshavere til ikkekommercielt lokal-

tv i MUX-1 forpligtet til at indsende deres årsregnskab den 30. juni 2022. 

Ved modtagelsen af TV Friheds årsregnskab for 2021 kunne Radio- og 

tv-nævnet konstatere adskillige uoverensstemmelser ved de tal som 

blev godkendt af nævnet for regnskabsåret 2020 og de 

sammenligningstal for 2020, som fremgik af 2021 årsregnskabet. Det 

fremgår af driftstilskudsbekendtgørelsen, at regnskabstallene fra det 

forudgående regnskabsår skal opføres i resultatopgørelsen. 

 

Radio- og tv-nævnet anmodede den 7. oktober 2022 derfor TV Frihed 

om at redegøre for flere mangler i det indsendte årsregnskab, herunder 

manglende redegørelse for regnskabspraksis, manglende underskrifter 

fra bestyrelsen, samt flere poster i regnskabet for regnskabsåret 2021, 

som fremstod uklare i det indsendte. Foruden dette fandt Radio- og tv-

nævnet overordnet uoverensstemmelser mellem de godkendte 
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regnskabstal for 2020 og det opstillede 2020 tal i 2021 regnskabet, som 

foreningen blev bedt om, at redegøre for. 

 

Den 17. oktober 2022 indsendte TV Frihed et ikkerevideret årsregnskab, 

som indeholdte en resultatopgørelse samt en balance. 

 

Den 28. oktober 2022 indsendte TV Frihed et nyt regnskab, som 

foreningen bekræftede var blevet revideret. Foreningen indsendte i 

samme ombæring et dokument, kaldet saldobalancen 2021, som 

foreningen ved senere høring kunne bekræfte, var at betragte som noter 

til resultatopgørelse og balance. Radio- og tv-nævnet bemærkede, at der 

i det indsendte ikke fremgik 2020 regnskabstal til sammenligning. 

 

Den 21. november 2022 udsendte Radio- og tv-nævnet en ny høring til 

TV Frihed. Radio- og tv-nævnet bemærkede i høringen, at foreningen 

endnu ikke havde redegjort for bemærkningerne udsendt ved den første 

høring. Radio- og tv-nævnet bemærkede i samme høring, at foreningen 

ikke var blevet anmodet om et nyt regnskab, men derimod en 

redegørelse for uoverensstemmelser og uklarheder i det indsendte. 

Afslutningsvist bemærkede Radio- og tv-nævnet, at der var nye 

uoverensstemmelser mellem det indsendte den 7. oktober 2022 og det 

indsendte den 28. oktober 2022, samt at der ved det senest indsendte 

regnskab manglede underskrifter fra bestyrelsen. 

 

Den 21. november 2022 modtag Radio- og tv-nævnet hørringssvar fra 

TV Frihed. Foreningen henholder sig til, at de overordnet forklarer 

uoverensstemmelserne med et dårligt udført regnskab. Foreningen 

beklager for kvaliteten og henviser derefter til det årsregnskab den 28. 

oktober 2022 som værende det retvisende og fyldestgørende. Derudover 

redegøre foreningen løbende i deres høringssvar for, at der var både fejl 

i posteringernes navne, samt det posterede beløb i løbet af det første 

indsendte regnskab. Således svarer foreningen ”fejl” ved samtlige 

punkter for redegørelse af uoverensstemmelser. Foreningen redegøre 

afslutningsvist for, at det efter aftale med bestyrelsen er bestemt, at 

regnskabet underskrives, når det er endeligt redegjort for. Foreningen 
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understreger, at det korrekte regnskab for regnskabsåret 2021, er det 

indsendt den 28. oktober 2022, som er udarbejdet af bestyrelsen. 

 

Den 23. november 2022 sendte Radio- og tv-nævnet en høring, hvori 

foreningen blev anmodet om at be- eller afkræfte hvorvidt den indsendte 

”saldobalance” kunne betragtes som noter til regnskabet. Derudover 

blev foreningen anmodet om et regnskab underskrevet af bestyrelsen, 

samt en sammenlignelig opstilling af de godkendte 2020 regnskabstal i 

2021 årsregnskabet. 

 

Den 30. november 2022 indsendte foreningen det ønskede 

sammenlignelige tal mellem 2021 og 2020 årsregnskaberne, uden 

uoverensstemmelser, samt en bekræftelse på at ”saldobalancen” var at 

betragte som noter til regnskabet. 

 

Den 13. januar 2023 udsendte Radio- og tv-nævnet en høring for at 

påminde foreningen om, at bestyrelsens underskrifter udestår for, at 

regnskabet kan godkendes. Derudover blev foreningen bedt om at 

afkræfte, at det regnskab indsendt den 28. oktober 2022 ikke var 

revideret, da det fremstår som ikke revideret på forsiden. 

 

Den 17. januar 2023 indsendte TV Frihed et høringssvar med 

underskrevet årsregnskab, da bestyrelsen havde godkendt dette. Hertil 

informerede de nævnet om, at bestyrelsen var blevet ændret ved 

generalforsamlingen. Radio- og tv-nævnet kan ved dette høringssvar 

sammensætte tilstrækkelige høringssvar til, at regnskabet kan 

godkendes. 

 

Radio- og tv-nævnets vurdering 

Radio- og tv-nævnet har på sit møde den 26. januar 2023 i henhold til 

§ 42, nr. 1, i lov om radio- og fjernsynsvirksomhed, jf. lovbekendtgørelse 

nr. 1350 af 4. september 2020 om radio- og fjernsynsvirksomhed m.v. 

med senere ændringer (radio- og fjernsynsloven) behandlet sagen og 

skal udtale: 
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Det følger af § 8, stk. 1 i lov nr. 1531 af 21. december 2010 om 

økonomiske og administrative forhold for modtagere af driftstilskud fra 

Kulturministeriet (driftstilskudsloven), at den offentlige hovedtilskuds-

yder skal føre tilsyn med, om tilskudsmodtageren forvalter 

driftstilskuddet i overensstemmelse med det formål, tilskuddet er 

bevilget til, og i overensstemmelse med denne lov og anden lovgivning, 

regler fastsat i medfør af denne lov eller anden lovgivning, indgåede 

aftaler, jf. § 9, og øvrige betingelser for driftstilskuddet. Den offentlige 

hovedtilskudsyder kan beslutte, at en tilskudsmodtager skal 

underlægges et skærpet tilsyn. 

 

Af § 32, stk. 1 i bekendtgørelse nr. 1701 af 21. december 2010 om 

økonomiske og administrative forhold for modtagere af driftstilskud fra 

Kulturministeriet (driftstilskudsbekendtgørelsen), at foreningen skal 

senest 6 måneder efter regnskabsårets afslutning indsende et 

årsregnskab, der skal være revideret i overensstemmelse med 

bestemmelserne i §§ 38-44 og en ledelsesberetning til den 

tilsynsførende myndighed. Af § 32, stk. 2 fremgår det, at årsregnskabet 

skal være underskrevet af samtlige medlemmer af foreningens 

bestyrelse. 

 

Det fremgår af § 33, stk. 1 i driftstilskudsbekendtgørelsen, at 

årsregnskabet skal give et retvisende billede af foreningens aktiver og 

passiver, økonomiske stilling samt resultat, dvs. være uden væsentlige 

fejl og mangler. Ledelsesberetningen skal indeholde en retvisende 

redegørelse for de forhold, som beretningen omhandler. Af § 33, stk. 2 

fremgår det, at årsregnskabet skal omfatte hele foreningens 

virksomhed. Tilskud modtaget fra offentlige tilskudsydere skal 

indtægtsføres specificeret for de enkelte tilskudsydere. 

 

Årsregnskabet skal, i henhold til § 33, stk. 3, nr. 1 – nr. 6 i 

driftstilskudsbekendtgørelsen, indeholde en ledelsesberetning, hvori der 

redegøres for årets drift og forventningerne til det kommende år samt 

øvrige forhold af betydning for foreningen, som ikke direkte fremgår af 

det øvrige årsregnskab. Ledelsesberetningen skal desuden indeholde en 
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redegørelse for, i hvilken udstrækning aktiviteter er blevet gennemført i 

overensstemmelse med det budgetterede og med de målsætninger, der 

er opstillet for foreningen, herunder målsætninger opstillet i eventuelle 

aftaler med Kulturministeriet eller andre tilskudsydere. Endelig skal 

ledelsesberetningen indeholde en opgørelse over udviklingen i 

aktivitetsniveauet. 

 

Derudover skal årsregnskabet også indeholde en revisionspåtegning, 

redegørelse for anvendt regnskabspraksis, en resultatopgørelse, en 

balance, og noter, herunder specifikationer af resultatopgørelsens og 

balancens poster. 

 

Driftstilskudsbekendtgørelsen fastætter, at tilskud, der ydes af 

foreningen, skal specificeres på modtagere. Det fremgår yderligere, at § 

33, stk. 4, nr. 4, at regnskabstal for det forudgående regnskabsår samt 

budgettal for regnskabsåret skal opføres i resultatopgørelsen, og 

opgørelsen skal opstilles således, at der er umiddelbar 

sammenlignelighed mellem regnskabstal og budgettal. 

 

Det følger af § 39 i bekendtgørelse nr. 1517 af 29. juni 2021 om 

ikkekommercielt tv i MUX 1 (MUX 1-bekendgørelsen), at i forbindelse 

med behandling af sager om overtrædelse af loven, bestemmelser 

fastsat efter loven samt vilkår fastsat i forbindelse med udstedelse af 

programtilladelse kan Radio- og tv-nævnet beslutte at tilbageholde en 

eller flere tilskudsrater til den eller de stationer omfattet af den 

pågældende tilsynssag. Radio- og tv-nævnet kan i den forbindelse 

tilbageholde tilskudsrater for efterfølgende år. 

 

Af § 40, stk. 1 i MUX 1-bekendtgørelsen følger det, afgivne tilsagn 

bortfalder, og udbetalte tilskud i henhold til § 92 a, stk. 3, i lov om radio- 

og fjernsynsvirksomhed helt eller delvist kan kræves tilbagebetalt i 

tilfælde, hvor tilskudsmodtager ikke opfylder betingelserne for tilskuddet 

eller ikke gennemfører den forudsatte programvirksomhed. 
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Det følger dernæst af § 40, stk. 2 i MUX 1-bekendtgørelsen, at stk. 1 

finder tilsvarende anvendelse, hvis der ikke afleveres et fyldestgørende, 

underskrevet regnskab, eller hvis fristen for indsendelse af regnskab ikke 

overholdes. 

 

Radio- og tv-nævnet bemærker, at TV Frihed ved indsendelse af deres 

årsregnskab for både 2020 og 2021 ikke har kunne opfylde forpligtelsen 

om at indsende et fyldestgørende, retvisende og underskrevet 

årsregnskab. Ved regnskabsaflæggelse for begge år har det ikke været 

muligt at indhente et, af bestyrelsen, underskrevet årsregnskab før 

gentagende høringsprocesser. Radio- og tv-nævnet bemærker omkring 

dette, at foreningen oplyser, at det er efter aftale med foreningens 

bestyrelse, at regnskabet ikke underskrives før nævnet har godkendt 

det. Hertil skal Radio- og tv-nævnet bemærker, at dette ikke er en 

beslutningsret, der er ved den foreningen som modtager driftstilskuddet, 

men derimod reguleret i driftstilskudsbekendtgørelsen som værende et 

krav for, at årsregnskabet kan godkendes. Det bemærkes hertil, at det 

af driftstilskudsbekendtgørelsen fremgår, at der senest 6 måneder efter 

regnskabsåret afslutning, skal være indsendt et fuldendt årsregnskab til 

den tilsynsførende myndighed. 

 

Radio- og tv-nævnet bemærker, at ved årsregnskabet for regnskabsåret 

2020, var TV Frihed enten ikke villig eller i stand til at frembringe 

fyldestgørende redegørelser for foreningens brug af driftstilskud, 

revision af regnskab eller bekendtgørelsesbestemte krav til et 

årsregnskab. Dertil bemærker Radio- og tv-nævnet, at TV Frihed i 

årsregnskabet ikke oplyser bestyrelsen for foreningen førend i januar 

2022, et år efter endt regnskabsår for 2020, indsendte TV Frihed op til 

flere udkast til årsregnskab frem for fyldestgørende årsregnskaber. Til 

dette bemærker Radio- og tv-nævnet, at Radio- og tv-nævnet, som 

tilskudsyder og tilsynsmyndighed af driftstilskuddet har til opgave at 

godkende indsendte regnskaber og ikke løbende rette regnskaber til. 

Radio- og tv-nævnet bemærker, at processen omkring flere runder af 

regnskaber dog følger almen god forvaltningspraksis. 
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Radio- og tv-nævnet bemærker, at ved indsendelse af årsregnskabet i 

2022, for 2021 regnskabsåret, indsender TV Frihed ikke et 

fyldestgørende årsregnskab til Radio- og tv-nævnet. Det årsregnskab 

som Radio- og tv-nævnet modtog havde mangler, som blandt andet; 

manglende redegørelse for regnskabspraksis, bestyrelsens 

underskrifter, specificering af tilskudsyder og mindre mangler. 

Derudover er der anført forkert driftstilskud. Radio- og tv-nævnet 

bemærker også, at der er adskillige uoverensstemmelser imellem TV 

Friheds 2020-sammenligningstal i 2021 årsregnskabet og de 2020 

regnskabstal, som nævnet godkendte i januar 2022. 

 

Radio- og tv-nævnet bemærker endvidere, at TV Frihed, ved høringerne 

der fulgte efter indsendelsen af årsregnskabet for 2021, ikke forholder 

sig til at redegøre for de mangler Radio- og tv-nævnet bemærkede ved 

regnskabet, men derimod uopfordret indsender et nyt udkast til 

årsregnskab. Ved endnu en fremsendelse af anmodning om redegørelse 

for mangler i årsregnskabet lader TV Frihed Radio- og tv-nævnet forstå, 

at det først indsendte årsregnskab var graverende og fejlbehæftet og 

derfor ikke bør vurderes. Derudover lader TV Frihed forstå, at samtlige 

fejl skyldes revisorens arbejde.  

 

Det er Radio- og tv-nævnets samlede vurdering af TV Friheds 

regnskabsaflæggelse, at TV Frihed ikke udviser tilstrækkelig evne til at 

redegøre for deres drift igennem regnskabsaflæggelse, samt at 

bestyrelsen ikke fremstår som værende bevidste om deres ansvar i 

forbindelse med regnskabsaflæggelse. Uagtet af, at TV Frihed har gjort 

brug af revisor til regnskabsudformningen, påhviler det en forenings 

bestyrelse at sikre rigtigheden af et årsregnskab der indsendes til den 

tilsynsførende myndighed. 

 

Det er ligeledes Radio- og tv-nævnet s vurdering, at det påhviler 

foreningens ledelse at sikre at kravene til et årsregnskab, som de 

fremgår af driftstilskudsbekendtgørelsen, er opfyldt ved indsendelse af 

et årsregnskab. Det er dertil ligeledes en forenings bestyrelse som er 
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ansvarlig for, at såfremt en revisor udarbejder et årsregnskab, at der 

afgives rigtige oplysninger.  

 

Det bemærkes af Radio- og tv-nævnet, at det først indsendte 

årsregnskab for 2021, indsendt den 30. juni 2022, indeholdte en 

påtegnelse fra revisor som tilkendegjorde, at revisor havde opstillet 

regnskabet på grundlag af foreningens bogføring og øvrige oplysninger 

som foreningens ledelse havde frembragt. TV Frihed har ved høringer 

ikke kunne forklare dette ved andet ”Fejl”, og at revisor ikke har udført 

sit arbejde tilstrækkeligt. Det er Radio- og tv-nævnet vurdering, at TV 

Friheds ledelsen har ansvar for det årsregnskab de indsender til Radio- 

og tv-nævnet. 

 

Det bemærkes i forlængelse heraf, at TV Frihed ved den 17. oktober 

2022, efter høring vedrørende uoverensstemmelser ved årsregnskabet, 

indsendte en foreløbig årsrapport til Radio- og tv-nævnet. Det bemærkes 

af Radio- og tv-nævnet, at denne ingenlunde stemte overens med 

tidligere modtaget regnskab eller det senere indsendte årsregnskab.  

 

Radio- og tv-nævnet bemærker yderligere, at der ved indsendelse af 

underskrevet årsregnskab, den 17. januar 2023, for regnskabsåret 

2021, fremgår af foreningens høringssvar, at det indsendte er godkendt 

af bestyrelsen. Heraf vurderer Radio- og tv-nævnet, at det regnskab som 

foreningen ved høringssvaret den 28. oktober 2022 henviser til som 

værende det retvisende årsregnskab, ikke kunne betragtes som 

fyldestgørende og retvisende, såfremt at foreningen ikke har opgivet det 

som godkendt. Det er Radio- og tv-nævnet, som er den tilsynsførende 

myndighed der godkender regnskabet. Deraf er det ikke foreningens 

opgave at godkende regnskabet som sidste trin i regnskabsaflæggelsen. 

 

Radio- og tv-nævnet har ved overordnet vurdering af sagen og 

sagsforløbet, ved begge regnskabsår, ikke oplevet at TV Friheds ledelse 

har udvist tilstrækkelig kontrol ved udarbejdelse og indsendelse af 

årsregnskaber. Det vurderes yderligere af Radio- og tv-nævnet, at TV 

Frihed har mødt en høj grad velvilje fra Radio- og tv-nævnet, samt 
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udvidet forståelse af god forvaltningsskik, og på denne baggrund været 

i stand til at indlevere årsregnskaber af en grad, der kunne godkendes. 

 

Radio- og tv-nævnet kan på baggrund af høringer og indsendt materiale, 

ikke godtgøre, at TV Friheds ledelse udfører tilstrækkelig kontrol med 

foreningens bogføring og regnskabsaflæggelse, hvilket skaber tvivl om 

den økonomiske styring, der pågår. Radio- og tv-nævnet indstiller 

derfor, at Radio- og tv-nævnet iværksætter skærpet tilsyn af TV Frihed.  

 

Skærpet tilsyn: 

Det fremgår af § 65, stk. 1 i driftstilskudsbekendtgørelsen, at hvis den 

tilsynsførende myndighed vurderer, at der er risiko for, at 

tilskudsmodtager ikke overholder tilskudsbetingelserne, eller at det 

økonomiske grundlag for tilskudsmodtagerens fortsatte drift er i fare, 

eller der er tvivl om, hvorvidt den styring, som gennemføres hos 

tilskudsmodtageren, er tilstrækkelig, kan den tilsynsførende myndighed 

iværksætte skærpet tilsyn, der supplerer det almindelige tilsyn i henhold 

til § 64. 

 

I § 65, stk. 2, fremgår det, at når det skærpede tilsyn planlægges 

iværksat, udarbejder den tilsynsførende myndighed en skriftlig plan, 

som fastsætter form, indhold, procedurer m.v. samt den tidsmæssige 

udstrækning. Det skærpede tilsyn kan justeres under hensyn til de 

erfaringer, den tilsynsførende myndighed indhøster om sikkerheden i 

styringen hos tilskudsmodtageren. Planen for det skærpede tilsyn 

omfatter en pligt for den tilsynsførende myndighed til at orientere andre 

offentlige myndigheder, der yder tilskud til samme tilskudsmodtager, om 

forløbet af og status for det skærpede tilsyn. 

 

Af § 65, stk. 3, fremgår det, at det skærpede tilsyn omfatter en udvidet 

forpligtelse for tilskudsmodtageren til at fremsende periodiske 

budgetopfølgninger, der ledsages af en skriftlig erklæring fra 

tilskudsmodtagerens ledelse om det aktuelle økonomiske resultat og den 

forventede udvikling, samt efter omstændighederne hvilke tiltag der er 

sat i værk for at bedre situationen. 



 

Side 12 

 

I § 65, stk. 4, fremgår, at før det skærpede tilsyn iværksættes, skal 

tilskudsmodtageren have mulighed for at udtale sig om den skriftlige 

plan for tilsynet, jf. stk. 2. 

 

Det beskrives i § 65, stk. 5, at det skærpede tilsyn består i, at 

1. den tilsynsførende myndighed påser, at tilskudsmodtageren følger 

den fastlagte skriftlige plan for det skærpede tilsyn med hensyn til 

form, indhold og procedurer m.v., 

2. den tilsynsførende myndighed gennemgår budgetopfølgningen med 

tilhørende skriftlig ledelseserklæring fra tilskudsmodtageren om 

dennes økonomiske udvikling og budgetmæssige dispositioner, og 

3. den tilsynsførende myndighed fører en dialog med 

tilskudsmodtagerens daglige ledelse og bestyrelse, hvor 

tilskudsmodtageren ledes af en bestyrelse, om udviklingen i økonomi 

og aktivitet hos tilskudsmodtageren. 

 

Endeligt stk. 6: Det skærpede tilsyn ophører, når den tilsynsførende 

myndighed vurderer, at de økonomiske og administrative forhold hos 

tilskudsmodtageren er tilfredsstillende. 

 

Radio- og tv-nævnets afgørelse 

Radio- og tv-nævnet godkender TV Friheds årsregnskab, men påtaler TV 

Friheds manglende indsendelse af et fyldestgørende og retvisende 

årsregnskab ved fristen for indsendelse, seks måneder efter endt 

regnskabsårs, jf. § 32, stk. 1, i driftstilskudsbekendtgørelsen.  

 

Radio- og tv-nævnet træffer afgørelse om, at iværksætte et skærpet 

tilsyn med TV Frihed, jf. § 65 i bekendtgørelse nr. 1701 af 21. december 

2010 om økonomiske og administrative forhold for modtagere af 

driftstilskud fra Kulturministeriet, da Radio- og tv-nævnet i tvivl om 

hvorvidt den økonomiske styring, som gennemføres hos TV Frihed, er 

tilstrækkelig. 

 



 

Side 13 

Det skærpede tilsyn omfatter en udvidet forpligtelse for TV Frihed til at 

fremsende periodiske budgetopfølgninger, der ledsages af en skriftlig 

erklæring fra foreningens ledelse om det aktuelle økonomiske resultat 

og den forventede udvikling, samt efter omstændighederne hvilke tiltag, 

der er sat i værk for at bedre situationen. 

 

Det skærpede tilsyn består blandt andet i, at: 

1. Radio- og tv-nævnet påser, at TV Frihed følger den fastlagte 

skriftlige plan for det skærpede tilsyn med hensyn til form, indhold 

og procedurer m.v., 

2. Nævnet gennemgår budgetopfølgningen med tilhørende skriftlig 

ledelseserklæring fra foreningen om dennes økonomiske udvikling 

og budgetmæssige dispositioner, og  

3. Nævnet fører en dialog med foreningens daglige ledelse og 

bestyrelse, hvor foreningen ledes af en bestyrelse, om udviklingen i 

økonomi og aktivitet hos foreningen. 

 

Det skærpede tilsyn med TV Frihed vil ophøre, når Radio- og tv-nævnet 

vurderer, at de økonomiske og administrative forhold hos foreningen er 

tilfredsstillende. Herefter vil der igen kunne udbetales tilskud til 

foreningen. Dog understreger Radio- og tv-nævnet, at gennemgangen 

af TV Friheds regnskab for 2022 kan føre til, at der skal ske modregning 

i tilskud. Det bemærkes endvidere, at der som udgangspunkt vil skulle 

ske tilbagebetaling af midler, som ikke er anvendt i overensstemmelse 

med formålet. 

 

Såfremt forholdene i TV Frihed ikke findes tilfredsstillende kan det 

medføre at TV Friheds programtilladelse inddrages endeligt og at 

tilskuddet bortfalder. 

 

Endeligt skal Radio- og tv-nævnet indskærpe, at TV Frihed er forpligtet 

til at oplyse nævnet om forhold, der kan have betydning for foreningens 

programtilladelse. 

 



 

Side 14 

Som bilag 1 til denne afgørelse, kan I se Radio- og tv-nævnets plan for 

det skærpede tilsyn. I henhold til driftstilskudsbekendtgørelsens § 65, 

stk. 4 har I mulighed for at udtale jer om denne skriftlige plan for 

tilsynet, jf. stk. 2. Radio- og tv-nævnet skal bede om jeres eventuelle 

udtalelse hertil senest d. 13. februar 2023, kl. 12.00. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Søren Sandfeld Jakobsen 

Formand 


